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CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

 
  Ata da reunião ordinária do Conselho Municipal de Educação, realizada no dia 
cinco de fevereiro do ano de dois mil e treze, com início em última convocação às 
quinze horas, na Casa dos Conselhos, sito à Rua Ipiranga, nº 544 – Centro – Petrópolis. 
 

A reunião foi presidida pela vice-presidente, professora Ednéa Valle de Mello, 
que fez a chamada dos conselheiros, estando presentes a atual Secretária de 
Educação, professora Mônica Vieira Freitas, a Subsecretária de Educação Básica, 
professora Rosilene Ribeiro, Sérgio Gonçalves da Cunha, Renato Freixela de Oliveira, 
Ricardo Tammela, Alexandre Sheremetieff Júnior, Jorge da Silva Maia, Noelma Simões 
da Costa, Ataualpa Antonio Pereira Filho, Valter Zanacoli Junior, Jelcy Rodrigues Correa 
Júnior, Cristina Pereira, Leonardo da Silva dos Santos Bastos, Wanda Lúcia Borsatto 
Silva, Claudete Neves Bernardo, Rosimar Silveira Pinto, Deise de Cássia S. de A. Pinto e 
Débora Battisti de Abreu e Carlos Henrique David. 
Titulares:  
Titula 

Em seguida, a professora Ednéa convidou a Secretária de Educação, professora 
Mônica Vieira Freitas a compor a mesa e tomar a palavra. 

 
A professora Mônica apresentou sua trajetória na área educacional, sendo 

trinta e dois anos na Prefeitura Municipal de Educação. Assim, relembrou os diferentes 
cargos ocupados, o que possibilitou sua larga experiência. Entendeu que hoje os 
desafios assumidos são diferentes dos oito anos anteriores de gestão do atual prefeito 
e reforçou que a professora Rosilene é seu braço direito e que ambas estarão 
comprometidas em participar deste Conselho, especialmente porque todos os 
assuntos relativos à escola-educação, as seduzem. Afirmou que as ideias quando 
compartilhadas com as escolas, estas abraçam, e o trabalho democrático flui e 
desabrocha. Referenciou o Secretário de Trabalho, Assistência Social e Cidadania, o 
senhor Jorge da Silva Maia, considerando a necessidade de selar pactos para construir 
sucesso e parcerias produtivas. Constatou que tem ciência que o Conselho hoje não é 
somente consultivo, tem perfil deliberativo, o que gera maior comprometimento com 
a população, e sabe que a futura Conferência Municipal de Educação estabelecerá 
novo presidente do Conselho, porém, ainda assim, estará na militância pela qualidade 
da Educação em Petrópolis, não apenas como Secretária, mas como cidadã.  Concluiu 
que têm muitas propostas, ideias e ideais e acredita no projeto de gestão de Rubens 
Bomtempo. 
 

O conselheiro Ricardo Tâmmela parabeniza a Secretária de Educação por 
aceitar o convite de assumir a pasta da Educação e pela coragem de dar impulso na 
formação dos entes no processo educacional em sua totalidade com necessidade de 
articulação destas propostas. Observa que o Conselho tenta desenvolver um trabalho 
mais independente e distanciado da SEMED, porque como sistema, torna-se mais 
atuante e essa cultura pretende agir como terceiro setor junto ao Poder Público. 
Apresenta-se como representante da FASE e nessa qualidade, reafirma o compromisso 
de reforçar as parcerias.  
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Cumprimentou a todos o Secretário Jorge da Silva Maia e depôs que ainda não 
dará os parabéns à Secretária, mas a todos nós cidadãos por termos a professora 
Mônica como maior presente, já que esta tem o conteúdo necessário para desenvolver 
o trabalho que se tem adiante. Fala sobre as determinações federais como 
implemento da Educação e reforça a integração ampla entre as Secretarias, 
aumentando a responsabilidade dos conselheiros, devido à profundidade das 
discussões e anseios da nossa população. Deseja acrescentar e ser instrumento de 
trabalho para não decepcionar a comunidade se colocando à disposição de todos. 

 
Jelcy rememorou as ações do Conselho como oportunidade única do município 

ter neste, agentes ligados à Educação em todos os níveis, modalidades e esferas e 
entendeu que integrar os objetivos e procedimentos pedagógicos, afina inclusive a 
avaliação da rede, porque uma esfera absorve a demanda da outra, o que resulta em 
diversidade e permite a convergência de interesses e a conquista de mais qualidade. 
Mostrou-se feliz por “ser indicado” porque também quer contribuir e evitar o 
desperdício de recursos públicos, situações discriminatórias entre os próprios 
funcionários e redes. Acredita na sistematização das redes, sem concorrerem, porque 
avanços enormes foram feitos devido aos investimentos, e hoje, apesar das polêmicas, 
ainda no rankeamento do IDEB, a situação no Estado do Rio de Janeiro era a de 
vigésima quinta posição e hoje, décima quarta. Sabe da importância da escolha de 
pessoas para exercerem funções estratégicas na Educação através de concursos ou de 
livre nomeação, mas informa que a profissionalização na gestão de escolas, se propõe 
a realizar as “costuras” necessárias para propiciar a melhoria da qualidade da 
educação não só em Petrópolis, mas nos municípios da redondeza, no Estado e no 
Brasil. 
 

Ricardo levanta a expectativa positiva da participação do representante da 
Câmara, na pessoa do professor Renato Freixela, ao que este responde dizendo-se 
confortável por participar de um grupo tão comprometido com a Educação, a tomar 
como exemplo, a Secretária que tanto sabe de Educação. Manifestou-se a concorrer na 
Câmara Municipal de Vereadores pela Comissão de Educação da referida casa. Ainda 
completou, se dizendo professor e não membro da Câmara, porque o é há trinta e seis 
anos e representa também o SINPRO, sendo sua primeira participação efetiva em mil, 
novecentos e noventa e dois, se obrigando a fazer um grande trabalho por Petrópolis e 
propõe um novo dia e horário para as Reuniões Ordinárias a fim de poder participar 
assiduamente. Crê ser necessário discutir o PNE que está “parado” e sem sintonia com 
as ambições e particularidades de Petrópolis. 

 
O conselheiro Alexandre não dá ainda os parabéns à nova Secretária, porque 

ainda não chegamos ao destino, mas estaremos juntos, já que a construção é coletiva 
e os próprios conselheiros ainda não aprenderam totalmente como o Conselho 
trabalha e como podem colaborar com o governo para alcançar a qualidade esperada, 
estamos aprendendo a ser democráticos. 

 
A vice- presidente do Conselho, professora Ednéa, disse que a última fala é 

muito coerente porque estamos aprendendo juntos, mas a parceria só se dá quando as 
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partes querem. O Conselho hoje tem maior interferência na Sociedade e precisa se 
fazer presente. Algo já aprendemos: preciso haver respeito. 
 

Ataualpa agradece a oportunidade de estar neste Conselho abrindo as portas 
da Academia, especialmente destaca o valor da participação tão experiente da 
professora Noelma. Reforçou a parceria antes firmada com a Secretaria e sua intenção 
de reestabelecê-la, reitera a saudação à nova Secretária. 

 
A Secretária de Educação emenda que de fato o projeto era muito relevante e 

estará aberta ao diálogo. 
 
A conselheira professora Noelma, agradece à última equipe do COMED e afirma 

que houve divergências, mas estas foram muito produtivas. Colocou mais uma vez, a 
falta de representatividade da Câmara de Vereadores que se ausentou durante todo o 
último ano e incita o vereador Renato Freixela a participar como tal e não apenas 
como professor. 

 
O conselheiro Ricardo lembra que em março e abril as reuniões deverão ser 

mantidas no mesmo horário e dia da semana, já que a troca deve fazer parte da pauta 
da próxima assembleia. 

 
Ednéa propôs que para possibilitar a presença do conselheiro Renato Freixela 

nas próximas reuniões, o horário destas fosse antecipado para às treze horas e trinta 
minutos em primeira convocação e em segunda e última convocação às quatorze 
horas. 
 

A Secretária de Educação afirmou que designou a conselheira Débora à 
disposição do suporte ao Conselho como Secretária Executiva deste por vinte horas 
semanais, no intuito de dar a este a prontidão, eficiência e rapidez ao trabalho técnico 
do Conselho. 

 
A professora Deise de Cássia agradeceu a colaboração de todos os conselheiros 

durante o período que ficou a frente da Secretaria Executiva e afirmou que continuará 
colaborando nas atividades desenvolvidas por este. 

 
A conselheira Débora também agradeceu a oportunidade de fazer parte deste 

Conselho que é tão importante para o desenvolvimento da Educação na cidade, 
principalmente por poder aprender com a vasta experiência dos conselheiros que o 
compõem e pela confiança da Secretária de Educação em delegar tão preciosa tarefa. 

 
Avaliando o trabalho do próprio Conselho, Ricardo propôs que uma Comissão 

seja formada para elaborar as propostas da Conferência e esclareceu que as Pré-
Conferências entre professores, responsáveis, alunos e representantes das entidades 
da Sociedade Civil elegerão os delegados e o tempo é curto para realizar todas as 
ações de preparação. Observou que há a necessidade de revisão do próprio 
Regulamento Interno para sanar os problemas e lacunas apresentados. Finalizou se 
indicando a participar de tal Comissão. 
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Os conselheiros Síntia, Cristina, Alexandre, Ednéa, Débora, Deise e Noelma 

também se prontificaram a fazer parte da Comissão de elaboração da Conferência e 
das Pré-Conferências às quintas-feiras às nove horas da manhã. 

 
O Secretário Jorge Maia reiterou que toda a documentação produzida na 

Conferência será solicitada para ter validade em nível nacional e estadual, buscando a 
legalidade, ou seja, é preciso que reformemos o Regulamento Interno para dar às 
ações a legitimidade necessária. 

 
Ricardo esclareceu que o Regimento não obedeceu a critérios comuns a outros 

Conselhos, mas foi referenciado pelo Regimento do Conselho Municipal da cidade de 
Angra dos Reis. 

 
Concluiu o conselheiro Alexandre que a Comissão não deliberará nada, será 

somente o grupo de trabalho e estudos, que deverá fazer o levantamento da legislação 
e ideias pertinentes. 

 
A professora Rosilene Ribeiro, Subsecretária de Educação Básica questionou 

qual a devolutiva feita pela gestão anterior da Secretaria de Educação ao COMED em 
relação ao acompanhamento das instituições de Educação Infantil em situação 
irregular e quais providências foram tomadas pelo Conselho. 

 
Débora apresentou os resultados preliminares do mapeamento e ações 

realizadas pela equipe de Inspeção Escolar da SEMED, o release do Encontro de 
Articulação entre Conselho Tutelar, Câmara de Vereadores, Corpo de Bombeiros, 
Secretaria de Fazenda, Vara da Infância, Juventude e Idoso, Promotoria de Infância e 
demais entes interessados e as atividades próprias do Conselho. 

 
Encerrando a Reunião Ordinária, a atual Secretária de Educação e presidente 

do Conselho Municipal de Educação, professora Mônica leu a indicação de substituição 
dos membros representantes do CMDCA, Regional Serrana, Sindicato dos Professores 
e Câmara de Vereadores. 

 
Nada mais a tratar, lavro e assino o presente termo. 
 
 

Petrópolis, 05 de fevereiro de 2013. 
 

_____________________________ 
                                                                                Secretaria Executiva do COMED 

 


